

**75**  
1945-2020

# 双手开拓青云路 巴中57届报道组 记“香港菇王” 巴中57届沈润源校友

进行草菇栽培实验。终于他在唐楼住宅内，种出了来港后的第一粒草菇。就凭这粒菇，给他带来对将来事业前途的无限憧憬和追求。

种植实验成功后不久，他们租下了屏山村一间小农场，开始了他种菇事业的奋斗历程。

小农场条件极差，一家三口就在一间养鸡房内栖身。一下起雨来，全屋皆漏，惨过街头的露宿者！创业初期，生活条件异常恶劣，困难却不断接踵而来，工作的劳累程度是他们从未经历过的。由于手头只有有限资金（即大陆发放的伍仟元退职金），他们再无余钱请人帮手，整个菇场的建设只能靠两夫妻胼手胝足，没日没夜地干。他们希望凭着自己的血汗水，浇灌自己的小园地，盼望着幼芽破土茁壮成长。那段时期，他们夫妻起早摸黑地干活。半夜就要起床采菇，天一亮把产品用单车拉去元朗市场外摆街叫卖。回来后又要忙于消毒、菇料的进出房，堆踩栽培料等，忙得连看电视的时间也抽不出来。当时，唯有抱着只问耕耘、不问收获的精神，日夜拼命干，无暇他想。由于工作过于劳累，休息不足，使沈润源面容枯槁、



形锁骨立，成個瘦骨仙……

创业初期，由于产量有限，无法建立自己的销售网，每日产品只能亲自带到元朗市场，沿街摆卖。一个堂堂正正的大学毕业生，竟然被生活所逼当起街边小贩，箇中辛酸，只有沈润源自己最理解。

有一日沿街卖草菇时，和一位大学侨生同学不期而遇，对方先用惊讶的目光打量看他，然後禁不住悄悄问：“这样当小贩，你心里怎想？”沈润源低首望着手中拿着的一把小秤无语以对。想起自己读大学，在大陆厂当技术员时，用的是半微量天秤，如今卻拎起小秤在街边当小贩，真是百感交集，尊严尽失！

经多月来的筹建，他们的小菇场于76年夏正式投产。然而开张不过两个多月，开始走上轨道时。10月中旬，一场早来的寒流席卷整个香港，天气骤冷，把整个菇场生长中的草菇给凍

死了，全军尽没，颗粒无收。菇场遭此浩劫，不仅给他的创业带来沉重的打击，更把他们一家的生活陷入困境。那年的冬天，是他生命中最冷的冬天，他的内心完全被冰封了，但仍挣扎着呼唤着春天。

每当回忆这段创业史时，沈润源深有感慨地说：“当时所经历的失败、挫折、困难、打击、劳累艰辛，真是罄竹难书！失败挫折令他感到焦头烂额时，他好几次想放弃，转行打工，唯求一日三餐，别无他望。幸而在逆境中，他夫妻俩相濡以沫，尚能相扶持，以坚韧不拔的毅力，鏖而不捨、披荆斩棘地排除万难，未尝轻易放弃。皇天不负有心人，在他们苦心经营下，菇场不断发展壮大。经20年，百折不饶的努力奋斗，终于在菇业界闯出了名堂。

天降大任予斯人，必先劳其筋骨，饿其体肤……在艰苦卓绝的奋斗年代里，

沈润源最常铭记的就是这个古训。

## 永不自满不断进取创新

在发展菇业取得一定突破的前提下，沈润源未尝在成绩上睡大觉，故而经常鞭策自己要永不自满，再接再厉，进一步努力使事业朝多元化发展。前几年，他洞悉先机，调动手头资金，进军房地产业。先后在香港、东莞的塘厦、樟木甚至印尼的雅加达市购置有物业地皮。这些年来遍地产业起飞，一片兴旺，他早年购下的物业、地皮成倍地增值，带来丰厚的利润。目下，座落在塘厦环市南路，面积万尺的沈氏商住大楼正兴建中，可望于年底落成。

除外，目下他有意进军食品、饮食、时装业争取多线发展。多面发展展现才能除了专注事业发展，沈润源一向努力展现自己的其他才能。他第一名。中学时酷爱写作，作品散见于《新报》、《生活报》及《苏门答蜡民报》副刊。来港后，工作再忙，仍写作不辍，曾是香港青年作家协会会员，有段时间经常在名作家徐速先生主编的《当代文艺》发表作品，文才备受徐氏赞赏。此外，曾在本港两项

征文比赛中获得奖项。

沈润源最注重运动

健身，自小喜打乒乓球。先是在儿时好友司徒达生家中的车房里打球。在同窗、前世界女单乒乓球冠军林慧卿同学影响下，中学毕业后仍坚持打乒乓球。曾参加棉兰市白光乒乓球队，並和当时乒乓名将苏北冠军郭光强、吴家声及西瓜哇冠军郭孝真等结为乒乓好友，经常切磋球艺。

回国后，曾代表补校校队、大学校队，並在柳州地区一项赛事中打上名次，並留任青少年队业余教练。曾培养球队一位小姑娘苏艳打上柳州地区女单冠军，並选送至省代表队。

来港后，十余年来，他是元朗体育馆四楼乒乓球室常客，並於8年前培养了一位小六学生林镇宇，经多年陪练，球技进步很快，曾荣获92年全港乒乓球公开赛的青年组冠军！

沈润源如今已年过半百，仍然宝刀未老，打起球来健步如飞，能攻擅守，不少中学校队选手，仍非其对手。近年，他又组织了厂代表队，热心推动乒乓球运动，並通过体育锻炼，永葆身心健康，以备将来安享金色的晚年。

巴中57届报道组

下